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Työelämä näyttäytyy nuorille 
aiempaa epävarmempana.
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Työelämän huolenaiheet ja sukupuoli 2024 
(5 ja 4 vastanneiden osuudet)
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Jos nuori koki vanhempiensa pitävän 
työstään, oli tällä merkittävä yhteys 
nuoren positiiviseen 
työelämäorientaatioon.

(NYT Nuorten tulevaisuusraportti 2024)



Sukupuolen mukainen 
eriytyminen työelämässä
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Nuorten aikuisten arvot eriytyneet sukupuolten välillä 
rajusti etenkin liberaali-konservatiivi –akselilla

(Nuuttila, Ylen uutiset, 7.2.2024)

Kuva: Dmitry Ratushny/Unsplash
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Arvoulottuvuudet sukupuolen mukaan indeksoituna

Pojat Tytöt Muu

Arvot (Schwartz) ja sukupuoli



Yksittäisten arvoväittämien tarkempi tarkastelu 
paljastaa kuitenkin merkittäviä eroja. 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Ilmastonmuutoksen
torjuminen on

jokaisen velvollisuus

Elämässäni pyrin
puolustamaan

ihmisten
yhdenvertaisuutta

Olen valmis
tinkimään

elintasostani
ilmastonmuutoksen

torjumiseksi

Elämässäni pyrin
toimimaan

luotettavasti ja
auttamaan muita

Elämässäni pyrin
noudattamaan

perinteitä ja sukuni
tapoja

Elämässäni pyrin
olemaan rikas ja

keräämään paljon
omaisuutta

Elämässäni pyrin
olemaan tunnettu ja

kunnioitettu

Elämässäni pyrin
asettamaan itselleni
aina uusia haasteita

Tytöt Pojat Muut



NYT Nuorten 
tulevaisuusraportti 2023:

Nuorista haluaa tehdä omien 
arvojensa mukaista työtä. 

80 %



Aiheesta on keskusteltu paljon

(Welling & Kuivanen, Ylen uutiset, 8.2.2024)



VALTA

▪ pankki- ja rahoitusala
▪ Julkishallinto
▪ Vakuutusala
▪ Asianaja- ja lakimiestoimistot 

UNIVERSALISMI

▪ Ympäristöala
▪ Opetusala
▪ Terveydenhuoltoala
▪ sosiaalipalvelut

PERINTEET

▪ maa- ja metsätalousala
▪ Kiinteistöalan työ ja -siivous
▪ Kirkollinen työ
▪ maanpuolustus

Arvoilla selvä
yhteys nuorten
kiinnostukseen
eri aloja
kohtaan

Kyselyssä universalismiin
liittyvät väittämät koskivat

esimerkiksi ihmisten
yhdenvertaisuutta ja
ympäristön suojelua.



Yrittäjämäiset arvot ja insinöörimäiset 
taidot puhuttelevat poikia. Tytöillä 
korostuu vastuullisuuteen ja 
vuorovaikutukseen liittyvät 
työelämäarvot sekä taidot.

(NYT Nuorten tulevaisuusraportti 2024)



Nuorten työelämäarvot 
näyttäisivät olevan aavistuksen 
kovenemassa: yksilökeskeiset 

arvot kasvussa ja vastuullisuuteen 
liittyvät arvot laskussa 

(Tulevaisuusraportti 2024).



Yrittäjyys kiinnostaa yhä useampaa 
nuorta
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Yrittäjyys kiinnostaa yhä useampaa 
nuorta.

2020

40 %
2024

31 % 45 %
2023



Kiinnostus yrittäjyyteen 
on kasvanut eniten 
poikien keskuudessa.

VERTAA NÄIHIN:

• Tyttöjen kiinnostus yrittäjyyttä kohtaan on 
kasvanut tasaisesti mutta maltillisemmin 
(30 % vuonna 2021 ja 35 % vuonna 2024)

• Tyttöjen kohdalla huomattavaa on se, että 
vuonna 2024 yrittäjyydestä kiinnostuneita 
oli ensimmäisen kerran enemmän kuin 
yrittäjyyttä vierastavia. 
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Yhä useammalla nuorella on 
tilaisuus osallistua
yrittäjyyskasvatukseen.

NYTin Yrityskylään osallistuu jo 90 % Suomen perusasteen 
oppilaista. Yrityskylän pedagogiikka tukee tärkeiden 
tulevaisuuden taitojen oppimista (Aura, 2023). 

NYTin Vuosi Yrittäjänä –ohjelmaa kehitetään jatkuvasti ja 
on mainio tapa kokeilla yrittäjyyttä matalalla kynnyksellä. 
Ohjelmassa korostuu vuorovaikutus, sinnikkyys, luovuus 
sekä toimijuus (Rakkolainen, 2023)

53 %
2020

66 %
2024

Koen, että minulla on riittävät työelämävalmiudet 
(Tulevaisuusraportti)

62 %
2022



Yrittäjyyskasvatuksen 
taidollisia tavoitteita 
ovat mm.:

Itsetuntemuksen ja tulevaisuudenuskon 
vahvistaminen

Vuorovaikutus- ja tunnetaidot

Ongelmanratkaisu ja kriittinen ajattelu

Vastuullisuus ja kestävä elämäntapa

Itsensä johtaminen ja aloitteellisuus

Oman talouden hallinta ja tiedostava kuluttajuus

Innovatiivisuus ja yhteiskehittäminen

Yrittäjämäinen toimintatapa

Sinnikkyys ja resilienssi



(Welling, HS, 21.2.2024)

(Koski, HS, 22.2.2024)

(Welling, HS, 28.2.2024)

Mutta ovatko nuorten käsitykset yrittäjyydestä ajan tasalla? 
Suunnataanko yrittäjyyteen liian heppoisin perustein?



Kiitos!
@ljvaara

Lauri Vaara
Erityisasiantuntija, opettajankoulutus & tutkimus
Nuorten yrittäjyys ja talous NYT
044 0772373
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